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BUSTA PAGA COME ELEMENTO PROBATORIOBUSTA PAGA COME ELEMENTO PROBATORIO

La busta paga ha piena efficacia probatoria.La busta paga ha piena efficacia probatoria.

C. Cass. 06/07/2020 n.13781C. Cass. 06/07/2020 n.13781: : “...secondo la consolidata giurisprudenza di qusta Corte “...secondo la consolidata giurisprudenza di qusta Corte 
lle copie delle buste paga rilasciate al lavoratore dal datore di lavoro, e copie delle buste paga rilasciate al lavoratore dal datore di lavoro, ove munite dei requisiti ove munite dei requisiti 
previsti dalla L. n. 4 del 1953, art. 1, comma 2 (vale a dire, alternativamente, della firma, della previsti dalla L. n. 4 del 1953, art. 1, comma 2 (vale a dire, alternativamente, della firma, della 
sigla o il timbro di quest'ultimo), hanno sigla o il timbro di quest'ultimo), hanno piena efficacia probatoriapiena efficacia probatoria del credito che il dipendente  del credito che il dipendente 
intenda insinuare al passivo della procedura fallimentare del datore di lavoro.”intenda insinuare al passivo della procedura fallimentare del datore di lavoro.”
““...ma – a mente del combinato disposto del Decreto Legge n. 112 del 2008, art. 39, L. n. 4 del ...ma – a mente del combinato disposto del Decreto Legge n. 112 del 2008, art. 39, L. n. 4 del 
1953, art. 1, 2 e 5, - dal fatto che il contenuto delle buste paga è obbligatorio e sanzionato (un 1953, art. 1, 2 e 5, - dal fatto che il contenuto delle buste paga è obbligatorio e sanzionato (un 
tempo penalmente e ora) in via amministrativa e, come tale, è di per sé sufficiente a provare il tempo penalmente e ora) in via amministrativa e, come tale, è di per sé sufficiente a provare il 
credito maturato dal lavoratore.”credito maturato dal lavoratore.”

C. Cass. 27/05/2022 n.17312C. Cass. 27/05/2022 n.17312: : “...“...le copie delle buste paga rilasciate al lavoratore dal le copie delle buste paga rilasciate al lavoratore dal 
datore di lavoro, ove munite della firma, della sigla o del timbro di quest'ultimo, hanno datore di lavoro, ove munite della firma, della sigla o del timbro di quest'ultimo, hanno piena piena 
efficacia probatoria efficacia probatoria del rapporto di lavoro esistente e del credito insinuato, alla stregua del loro del rapporto di lavoro esistente e del credito insinuato, alla stregua del loro 
contenuto, obbligatorio e penalmente sanzionato dalla L. 25 gennaio 1953, n. 4, articolo 5.”contenuto, obbligatorio e penalmente sanzionato dalla L. 25 gennaio 1953, n. 4, articolo 5.”



  

BUSTA PAGA COME ELEMENTO PROBATORIOBUSTA PAGA COME ELEMENTO PROBATORIO

La busta paga ha piena efficacia probatoria.La busta paga ha piena efficacia probatoria.

C. Cass. 06/07/2020 n.13781C. Cass. 06/07/2020 n.13781: : “...secondo la consolidata giurisprudenza di qusta Corte “...secondo la consolidata giurisprudenza di qusta Corte 
lle copie delle buste paga rilasciate al lavoratore dal datore di lavoro, e copie delle buste paga rilasciate al lavoratore dal datore di lavoro, ove munite dei requisiti ove munite dei requisiti 
previsti dalla L. n. 4 del 1953, art. 1, comma 2 (vale a dire, alternativamente, della firma, della previsti dalla L. n. 4 del 1953, art. 1, comma 2 (vale a dire, alternativamente, della firma, della 
sigla o il timbro di quest'ultimo), hanno sigla o il timbro di quest'ultimo), hanno piena efficacia probatoriapiena efficacia probatoria del credito che il dipendente  del credito che il dipendente 
intenda insinuare al passivo della procedura fallimentare del datore di lavoro.”intenda insinuare al passivo della procedura fallimentare del datore di lavoro.”
““...ma – a mente del combinato disposto del Decreto Legge n. 112 del 2008, art. 39, L. n. 4 del ...ma – a mente del combinato disposto del Decreto Legge n. 112 del 2008, art. 39, L. n. 4 del 
1953, art. 1, 2 e 5, - dal fatto che il contenuto delle buste paga è obbligatorio e sanzionato (un 1953, art. 1, 2 e 5, - dal fatto che il contenuto delle buste paga è obbligatorio e sanzionato (un 
tempo penalmente e ora) in via amministrativa e, come tale, è di per sé sufficiente a provare il tempo penalmente e ora) in via amministrativa e, come tale, è di per sé sufficiente a provare il 
credito maturato dal lavoratore.”credito maturato dal lavoratore.”

C. Cass. 27/05/2022 n.17312C. Cass. 27/05/2022 n.17312: : “...“...le copie delle buste paga rilasciate al lavoratore dal le copie delle buste paga rilasciate al lavoratore dal 
datore di lavoro, ove munite della firma, della sigla o del timbro di quest'ultimo, hanno datore di lavoro, ove munite della firma, della sigla o del timbro di quest'ultimo, hanno piena piena 
efficacia probatoria efficacia probatoria del rapporto di lavoro esistente e del credito insinuato, alla stregua del loro del rapporto di lavoro esistente e del credito insinuato, alla stregua del loro 
contenuto, obbligatorio e penalmente sanzionato dalla L. 25 gennaio 1953, n. 4, articolo 5.”contenuto, obbligatorio e penalmente sanzionato dalla L. 25 gennaio 1953, n. 4, articolo 5.”



  

Art. 39 D.L. n. 112 del 2008Art. 39 D.L. n. 112 del 2008

ELEMENTI ESSENZIALI DELLA BUSTA PAGAELEMENTI ESSENZIALI DELLA BUSTA PAGA

Comma 1: Il datore di lavoro deve 
istituire e tenere il libro unico del lavoro, 
nel quale sono iscritti tutti i lavoratori 
per ciascuno dei quali deve essere 
indicato il nome e cognome, il codice 
fiscale e, ove ricorrano, la qualifica e il 
livello, la retribuzione base, l'anzianità 
di servizio, nonché le relative posizioni 
assicurative.

Comma 2Comma 2: : Nel libro unico del lavoro deve 
essere effettuata ogni annotazione relativa 
a dazioni in danaro o in natura corrisposte 
dal datore di lavoro. Il libro unico del lavoro 
deve altresì contenere un calendario delle 
presenze, contenente il numero di ore di 
lavoro effettuate ed eventuali ore di 
straordinario, assenze, ferie e riposi. Nel 
caso in cui al lavoratore venga corrisposta 
una retribuzione fissa mensile è annotata 
solo la giornata di presenza al lavoro.

Comma 5Comma 5::  Con la consegna al lavoratore 
di copia delle scritturazioni effettuate nel 
libro unico del lavoro il datore di lavoro 
adempie agli obblighi di cui alla legge 5 
gennaio 1953, n.4.

Comma 3Comma 3: : Il libro unico del lavoro deve 
essere compilato coi dati di cui ai 
commi 1 e 2, per ciascun mese di 
riferimento, entro la fine del mese 
successivo.



  

Art. 1 È fatto obbligo ai datori di lavoro di consegnare ai lavoratori dipendenti, un 
prospetto di paga in cui devono essere indicati il nome, cognome e qualifica 
professionale del lavoratore, il periodo cui la retribuzione si riferisce, gli assegni 
familiari e tutti gli altri elementi che compongono detta retribuzione, nonché, le 
singole trattenute. Tale prospetto paga deve portare la firma, sigla o timbro del 
datore di lavoro o di chi ne fa le veci.

Art. 2 Le singole annotazioni sul prospetto di paga debbono corrispondere 
esattamente alle registrazioni eseguite sui libri di paga, o registri equipollenti, per lo 
stesso periodo di tempo.

Art. 5 In caso di mancata o ritardata consegna al lavoratore del prospetto di 
paga, o di inesattezza di quest'ultima, si applica al datore di lavoro la sanzione 
amministrativa pecuniaria da 150 a 900 euro. Se la violazione si riferisce a un 
periodo superiore a sei mesi la sanzione va da 600 a 3.600 euro. Se la violazione si 
riferisce a un periodo superiore a dodici mesi la sanzione va da 1.200 a 7.200 euro. 
Nell'ipotesi in cui il datore di lavoro adempia agli obblighi di cui agli articoli 
precedenti, è sanzionabile esclusivamente ai sensi dell'articolo 39, comma 7, del 
decreto-legge 25 giugno 2008, n.112, convertito, con modificazioni, dalla legge 6 
agosto 2008, n. 133, e successive modificazioni.

Legge n. 4 1953Legge n. 4 1953
Norme concernenti l'obbligo di corrispondere le retribuzioni ai lavoratori a Norme concernenti l'obbligo di corrispondere le retribuzioni ai lavoratori a 

mezzo di prospetti di paga:mezzo di prospetti di paga:



  

____________________DEFINIZIONEDEFINIZIONE__________________

La busta paga è un La busta paga è un 
documento contabiledocumento contabile all'interno  all'interno 
del quale sono indicati del quale sono indicati 
la la retribuzione lordaretribuzione lorda, , 
il il netto bustanetto busta spettante ad un  spettante ad un 
dipendente, dipendente, 
le ritenute fiscali e previdenziali le ritenute fiscali e previdenziali 
dovute da parte del lavoratore.dovute da parte del lavoratore.



  

__INFORMAZIONI OBBLIGATORIEINFORMAZIONI OBBLIGATORIE__

Nel Nel frontespiziofrontespizio del cedolino paga risultano le seguenti informazioni: del cedolino paga risultano le seguenti informazioni:

1.1. dati identificativi del datore di lavorodati identificativi del datore di lavoro: denominazione, indirizzo, codice fiscale;: denominazione, indirizzo, codice fiscale;

2.2. periodo di pagaperiodo di paga

3.3. matricola INPS e posizione INAIL;matricola INPS e posizione INAIL;

4.4. dati identificativi del lavoratoredati identificativi del lavoratore: cognome e nome, data di nascita, codice fiscale, : cognome e nome, data di nascita, codice fiscale, 
indirizzo e comune di residenza, data di assunzione;indirizzo e comune di residenza, data di assunzione;

5.5. CCNL applicato, livello e qualifica professionale;CCNL applicato, livello e qualifica professionale;

6.6. dati sulla retribuzionedati sulla retribuzione: tipologia, retribuzione di fatto, oraria e giornaliera.: tipologia, retribuzione di fatto, oraria e giornaliera.

1

2 3
4

6

5



  

________________RETRIBUZIONERETRIBUZIONE________________

ORARIAORARIA

la retribuzione è rapportata alle ore la retribuzione è rapportata alle ore 
effettivamente lavorate durante il effettivamente lavorate durante il 
mese, nonché alle ore non lavorate mese, nonché alle ore non lavorate 
che per legge o per contratto, devono che per legge o per contratto, devono 
essere retribuite (es. festività, ferie, essere retribuite (es. festività, ferie, 
permessi ecc.).permessi ecc.).

MENSILIZZATAMENSILIZZATA

si tratta di una retribuzione fissa si tratta di una retribuzione fissa 
mensile calcolata sulle ore indicate mensile calcolata sulle ore indicate 

all'interno del CCNL, anziché sulle all'interno del CCNL, anziché sulle 
ore effettivamente lavorate.ore effettivamente lavorate.

DIRETTADIRETTA

● Paga basePaga base

● ContingenzaContingenza

● Scatti di anzianitàScatti di anzianità

● Premio di produzionePremio di produzione

● Indennità varieIndennità varie

INDIRETTAINDIRETTA

● FerieFerie

● FestivitàFestività

● Permessi/ROLPermessi/ROL

● Premio di risultatoPremio di risultato

● Mensilità aggiuntiveMensilità aggiuntive

DIFFERITADIFFERITA

● Trattamento di Fine Trattamento di Fine 
RapportoRapporto

● Indennità di preavvisoIndennità di preavviso

La retribuzione varia in base al CCNL ed al livello attribuito al lavoratore.La retribuzione varia in base al CCNL ed al livello attribuito al lavoratore.



  

SCATTI DI ANZIANITA'SCATTI DI ANZIANITA'

● Sono erogati Sono erogati in relazione alla in relazione alla 
progressiva anzianità di servizio;progressiva anzianità di servizio;

● La maturazione di ogni scatto è La maturazione di ogni scatto è 
prevista dai singoli CCNL. prevista dai singoli CCNL. 

SUPERMINIMOSUPERMINIMO

● Si tratta di una componente Si tratta di una componente 
facoltativa della retribuzione facoltativa della retribuzione 
prevista dal datore di lavoro, per il prevista dal datore di lavoro, per il 
singolo dipendente, in aggiunta singolo dipendente, in aggiunta 
alla retribuzione prevista dal CCNL.alla retribuzione prevista dal CCNL.

● Quando è attribuito Quando è attribuito 
individualmente viene definito “ad individualmente viene definito “ad 
personam”.personam”.

Può esserePuò essere::

 assorbibileassorbibile: s: si riduce con aumenti i riduce con aumenti 
contrattuali;contrattuali;

 non assorbibilenon assorbibile: non diminuisce a : non diminuisce a 
seguito degli aumenti contrattualiseguito degli aumenti contrattuali..

________RETRIBUZIONE DIRETTARETRIBUZIONE DIRETTA________

R.A.L. ANNUAR.A.L. ANNUA



  

______CORPO DELLA BUSTA PAGACORPO DELLA BUSTA PAGA______

Agevolazioni fiscali e contributive attuali:Agevolazioni fiscali e contributive attuali:

● trattamento integrativotrattamento integrativo

● esoneroesonero sui contributi previdenziali per  sui contributi previdenziali per 
l'invalidità, la vecchiaia e i superstiti l'invalidità, la vecchiaia e i superstiti 
(IVS) (IVS) 

● esonero per le lavoratrici madriesonero per le lavoratrici madri

Nel corpo della busta, oltre alla Nel corpo della busta, oltre alla 
retribuzione, possono aggiungersi retribuzione, possono aggiungersi 
elementi, quali:elementi, quali:

● MalattiaMalattia

● MaternitàMaternità

● InfortuniInfortuni

● StraordinariStraordinari

● PermessiPermessi

● FerieFerie



  

RIFLESSI CONTRIBUTIVI E FISCALIRIFLESSI CONTRIBUTIVI E FISCALI

● CONTRIBUTI INPSCONTRIBUTI INPS

I contributi INPS sono calcolati sulla I contributi INPS sono calcolati sulla 
retribuzione lorda (retribuzione lorda (00). Sono escluse dal ). Sono escluse dal 
calcolo le indennità di malattia, maternità, calcolo le indennità di malattia, maternità, 
infortunio sul lavoro riconosciute da infortunio sul lavoro riconosciute da 
INPS/INAILINPS/INAIL

● RITENUTE IRPEFRITENUTE IRPEF

L’Imposta sul Reddito delle Persone Fisiche L’Imposta sul Reddito delle Persone Fisiche 
((IRPEFIRPEF) è calcolata sulla retribuzione lorda ) è calcolata sulla retribuzione lorda 
((00) al netto ) al netto del contributo INPS(del contributo INPS(00),),  
applicando le aliquote previste per i vari applicando le aliquote previste per i vari 
scaglioni di redditoscaglioni di reddito..

Si procederà con la decurtazione delle Si procederà con la decurtazione delle 
c.d. detrazioni lavoro dipendente(c.d. detrazioni lavoro dipendente(00), ), 
detrazioni per familiari a carico per detrazioni per familiari a carico per 
arrivare all'IRPEF NETTA(arrivare all'IRPEF NETTA(00).).



  

Entro 6 mesi dall’assunzione il lavoratore può optare:Entro 6 mesi dall’assunzione il lavoratore può optare:

  

In caso di inerzia da parte del lavoratore, il datore di lavoro, ai sensi dell’art. 8, c. 7, lett. b, In caso di inerzia da parte del lavoratore, il datore di lavoro, ai sensi dell’art. 8, c. 7, lett. b, 
D.Lgs. 252/2005, dovrà aderire automaticamente al fondo pensione categoriale e D.Lgs. 252/2005, dovrà aderire automaticamente al fondo pensione categoriale e 

devolvervi il TFR maturando (silenzio – assenso).devolvervi il TFR maturando (silenzio – assenso).

L’importo del TFRL’importo del TFR che matura annualmente viene determinato con la seguente formula: che matura annualmente viene determinato con la seguente formula:

(Retribuzione utile TFR : 13,5) – (Retribuzione utile TFR x 0,50%)(Retribuzione utile TFR : 13,5) – (Retribuzione utile TFR x 0,50%)

 La retribuzione utile TFR equivale al lordo della retribuzione esclusi gli esoneri;La retribuzione utile TFR equivale al lordo della retribuzione esclusi gli esoneri;

 Lo 0,50% rappresenta ilLo 0,50% rappresenta il contributo IVS che viene versato al Fondo pensioni lavoratori  contributo IVS che viene versato al Fondo pensioni lavoratori 
dipendentidipendenti..

Aderire alla previdenza Aderire alla previdenza 
complementare, indicando il complementare, indicando il 
fondo pensionistico prescelto fondo pensionistico prescelto 
(assenso esplicito). (assenso esplicito). 

● Optare per il mantenimento del TFR Optare per il mantenimento del TFR 
presso l’azienda (rifiuto esplicito).presso l’azienda (rifiuto esplicito).

____________________________TFRTFR____________________________



  

____PAGAMENTO RETRIBUZIONEPAGAMENTO RETRIBUZIONE____

La legge di stabilità 2018, legge n. 205 2017, prevede che il La legge di stabilità 2018, legge n. 205 2017, prevede che il 
pagamento della retribuzione debba avvenire pagamento della retribuzione debba avvenire 

esclusivamente con esclusivamente con mezzi tracciabilimezzi tracciabili. . 



  

La lettura della La lettura della 
CERTIFICAZIONE UNICA: CERTIFICAZIONE UNICA: 

le informazioni ricavabilile informazioni ricavabili
Relatore: DOTT.SSA RICCARDI FRANCESCA – Ragioniera Commercialista, ODCE Firenze, iscritta 

nell'Albo Nazionale dei CTU



  

__________________DEFINIZIONEDEFINIZIONE__________________

La Certificazione Unica (CU) è un La Certificazione Unica (CU) è un documento fiscaledocumento fiscale tramite cui  tramite cui 
viene dimostrata e certificata l’acquisizione di un reddito da parte viene dimostrata e certificata l’acquisizione di un reddito da parte 

di lavoratori dipendenti, autonomi e assimilati.di lavoratori dipendenti, autonomi e assimilati.
  

Esistono due versioni di Certificazione Unica:Esistono due versioni di Certificazione Unica:

● Modello sinteticoModello sintetico : : da rilasciare ai lavoratori da rilasciare ai lavoratori

● Modello ordinarioModello ordinario :  : da trasmettere in via telematica all'Agenzia da trasmettere in via telematica all'Agenzia 
     delle Entrate     delle Entrate

  



  

__________________FRONTESPIZIOFRONTESPIZIO__________________
All'interno del All'interno del frontespiziofrontespizio si trovano le seguenti informazioni: si trovano le seguenti informazioni:

● dati identificativi del dati identificativi del 
sostituto d'impostasostituto d'imposta

● dati identificativi del dati identificativi del 
rappresentante firmatariorappresentante firmatario

● firma della firma della 
comunicazione da partecomunicazione da parte
del legale rappresentantedel legale rappresentante



  

________TIPOLOGIA LAVORATORETIPOLOGIA LAVORATORE________

Il flusso telematico della CU può essere rilasciato per:Il flusso telematico della CU può essere rilasciato per:

Lavoratore dipendenteLavoratore dipendente

                                                                                                                                                                                    

  

  Lavoratore autonomoLavoratore autonomo



  

________TIPOLOGIA CONTRATTOTIPOLOGIA CONTRATTO__________
Il contratto di lavoro dipendente può essere:Il contratto di lavoro dipendente può essere:

  

Tempo indeterminatoTempo indeterminato Tempo determinatoTempo determinato

  

La CU riporta anche i giorni per i quali spettano le detrazioni, La CU riporta anche i giorni per i quali spettano le detrazioni, 
sia nella sia nella sezione dei redditisezione dei redditi sia nelle  sia nelle annotazioni finaliannotazioni finali::



  

N.B.N.B.
Il lavoratore, nel corso dell'anno, potrebbe aver avuto altri rapporti di lavoro e Il lavoratore, nel corso dell'anno, potrebbe aver avuto altri rapporti di lavoro e 

può chiedere all'attuale sostituto d'imposta di effettuare il conguaglio anche sui può chiedere all'attuale sostituto d'imposta di effettuare il conguaglio anche sui 
redditi percepiti in precedenza.redditi percepiti in precedenza.

  Nella Certificazione Unica è presente una sezione apposita:Nella Certificazione Unica è presente una sezione apposita:

  

In caso di corresponsione di arretrati di redditi relativi ad anni precedenti, gli stessi In caso di corresponsione di arretrati di redditi relativi ad anni precedenti, gli stessi 
saranno soggetti a tassazione separata, al netto dei contributi previdenziali e saranno soggetti a tassazione separata, al netto dei contributi previdenziali e 
assistenziali a carico del dipendente, e le relative ritenute operate e sospese.assistenziali a carico del dipendente, e le relative ritenute operate e sospese.



  

____________FAMILIARI A CARICOFAMILIARI A CARICO____________
Nella Certificazione Unica, oltre ai dati del lavoratore, sono rintracciabili Nella Certificazione Unica, oltre ai dati del lavoratore, sono rintracciabili 

anche i dati relativi ai familiari che sono stati fiscalmente a carico anche i dati relativi ai familiari che sono stati fiscalmente a carico 
durante l'anno.durante l'anno.

Nel caso di separazione legale ed effettiva, di annullamento, Nel caso di separazione legale ed effettiva, di annullamento, 
scioglimento o cessazione degli effetti civili del matrimonio, viene scioglimento o cessazione degli effetti civili del matrimonio, viene 

indicato se si è usufruito della detrazione del 100% per figli a carico.indicato se si è usufruito della detrazione del 100% per figli a carico.

I codici sono: I codici sono: 
  

““CC” per coniuge, “” per coniuge, “F1F1” per primo figlio, “” per primo figlio, “FF” per figli successivi,” per figli successivi,
““AA” per altro familiare, “” per altro familiare, “DD” per figlio con disabilità.” per figlio con disabilità.



  

RETRIBUZIONE ANNUA AI FINI RETRIBUZIONE ANNUA AI FINI 
________PREVIDENZIALI________PREVIDENZIALI________________

L'imponibile previdenziale è la somma della retribuzione lorda L'imponibile previdenziale è la somma della retribuzione lorda 
indicata in ogni busta paga dell'anno emessa dal datore di lavoro indicata in ogni busta paga dell'anno emessa dal datore di lavoro 

sostituto d'imposta.sostituto d'imposta.



  

__________EVENTI ECCEZIONALIEVENTI ECCEZIONALI__________
EROGAZIONI IN NATURAEROGAZIONI IN NATURA

CU 2024 Redditi 2023CU 2024 Redditi 2023
Punto Punto 474474 e  e 475475

Limite di esenzione: Limite di esenzione: 
 €€  258,23 per dipendenti senza figli a 258,23 per dipendenti senza figli a 

caricocarico
 € € 2.000,00 per dipendenti con figli a 2.000,00 per dipendenti con figli a 

caricocarico

Punto Punto 476476 bonus carburante (esente  bonus carburante (esente 
IRPEF fino a € 2.000,00)IRPEF fino a € 2.000,00)

Per l'anno 2024 Per l'anno 2024 
(D.L. n. 145/2023 – L. 213/2023 – Circ. (D.L. n. 145/2023 – L. 213/2023 – Circ. 
Min. n. 5 del 7 marzo 2024)Min. n. 5 del 7 marzo 2024)

Limite di esenzione:Limite di esenzione:
 € € 1.000,00 per dipendenti senza figli 1.000,00 per dipendenti senza figli 

a caricoa carico
 2.000,00 per dipendenti con figli a 2.000,00 per dipendenti con figli a 

caricocarico



  

__________EVENTI ECCEZIONALIEVENTI ECCEZIONALI__________
PREMIO DI RISULTATOPREMIO DI RISULTATO

(Art. 1 comma da 182 a 189 L. 208/2015)(Art. 1 comma da 182 a 189 L. 208/2015)

Erogazione di somme collegate a incrementi di produttività, redditività, Erogazione di somme collegate a incrementi di produttività, redditività, 
qualità, efficienza ed innovazione, misurabili e verificabili sulla base dei criteri qualità, efficienza ed innovazione, misurabili e verificabili sulla base dei criteri 
ex comma 188.ex comma 188.

Tassazione agevolata al 5% (anno 2023/2024) fino a max di Tassazione agevolata al 5% (anno 2023/2024) fino a max di € 3.000,00, € 3.000,00, 
Reddito 2023 non superiore a € 80.000,00.Reddito 2023 non superiore a € 80.000,00.



  

________________REDDITO NETTOREDDITO NETTO________________

Per ottenere il Per ottenere il reddito nettoreddito netto, dobbiamo sottrarre dal reddito , dobbiamo sottrarre dal reddito 
imponibile IRPEF, indicato in uno dei punti da imponibile IRPEF, indicato in uno dei punti da 1 a 41 a 4, le imposte di , le imposte di 

cui ai punti da cui ai punti da 21 a 3421 a 34..



  

______RETRIBUZIONE DIFFERITARETRIBUZIONE DIFFERITA______

Il TFR nasce come Il TFR nasce come retribuzione differitaretribuzione differita, in quanto in generale l'obbligo , in quanto in generale l'obbligo 
del pagamento sorge al momento della cessazione del rapporto di del pagamento sorge al momento della cessazione del rapporto di 

lavoro.lavoro.

All'interno della Certificazione Unica il lavoratore può conoscere All'interno della Certificazione Unica il lavoratore può conoscere 
l'ammontare del l'ammontare del TFRTFR spettante al termine dell'esercizio e l'ammontare di  spettante al termine dell'esercizio e l'ammontare di 
eventuali eventuali anticipazioni del TFRanticipazioni del TFR erogate nel corso del medesimo esercizio. erogate nel corso del medesimo esercizio.

  

Tali importi sono evidenziati anche all'interno della busta paga nella Tali importi sono evidenziati anche all'interno della busta paga nella 
sezione “TFR spettante”:sezione “TFR spettante”:



  

VALORE LEGALE DELLA SOTTOSCRIZIONE VALORE LEGALE DELLA SOTTOSCRIZIONE 

FIRMA BUSTA PAGA= NO QUIETANZA

C. Cass. n. 21699 del 06/09/2018C. Cass. n. 21699 del 06/09/2018

““...le buste paga, ancorché sottoscritte dal lavoratore ...le buste paga, ancorché sottoscritte dal lavoratore 
con la formula "per ricevuta", con la formula "per ricevuta", costituiscono prova costituiscono prova 
solo della loro avvenuta consegna, ma non anche solo della loro avvenuta consegna, ma non anche 

dell'effettivo pagamentodell'effettivo pagamento, della cui dimostrazione è , della cui dimostrazione è 
onerato il datore, attesa l'assenza di una presunzione onerato il datore, attesa l'assenza di una presunzione 
assoluta di corrispondenza tra quanto da esse risulta assoluta di corrispondenza tra quanto da esse risulta 

e la retribuzione effettivamente percepita dal e la retribuzione effettivamente percepita dal 
lavoratore, il quale può provare l'insussistenza del lavoratore, il quale può provare l'insussistenza del 

carattere di quietanza delle sottoscrizioni carattere di quietanza delle sottoscrizioni 
eventualmente apposte … la sottoscrizione non eventualmente apposte … la sottoscrizione non 

implica l'effettivo pagamento della somma indicata implica l'effettivo pagamento della somma indicata 
nel medesimo documento e, pertanto, l’espressione nel medesimo documento e, pertanto, l’espressione 

“per ricevuta” non è tale da potersi interpretare alla “per ricevuta” non è tale da potersi interpretare alla 
stregua del solo riscontro letterale.”stregua del solo riscontro letterale.”

FIRMA CU= QUIETANZA

C.Cass. n. 245 del 11/01/2006C.Cass. n. 245 del 11/01/2006

““...soltanto la sottoscrizione apposta dal ...soltanto la sottoscrizione apposta dal 
dipendente sui documenti fiscali relativi alla sua dipendente sui documenti fiscali relativi alla sua 

posizione di lavoratore subordinato - CUD e posizione di lavoratore subordinato - CUD e 
modello 101 - costituisce quietanza degli importi modello 101 - costituisce quietanza degli importi 
ivi indicati come corrisposti da parte del datore ed ivi indicati come corrisposti da parte del datore ed 
ha il significato di accettazione del contenuto delle ha il significato di accettazione del contenuto delle 

dichiarazioni fiscali e di conferma dell'esattezza dichiarazioni fiscali e di conferma dell'esattezza 
dei dati riportati.”dei dati riportati.”



  

Oltre all'efficacia probatoria nella procedura fallimentare del 
datore di lavoro, la busta paga è utile per promuovere 

procedimenti monitori (decreto ingiuntivo) atti a recuperare il 
credito del lavoratore.

C.Cass. n. 2239 del 30/01/2017

 “le buste paga costituiscono una piena prova dei dati che in 
esse sono indicati, in ragione della loro specifica normativa, la 

quale prevede la obbligatorietà del loro contenuto e la 
corrispondenza alle registrazioni eseguite.”



  

________________PIGNORAMENTOPIGNORAMENTO________________

SOMME NON PIGNORABILI:SOMME NON PIGNORABILI:

Il pignoramento è la procedura diretta al recupero di un 
credito. Il pignoramento dello stipendio è un esempio del 

c.d. pignoramento presso terzi.

SOMME PIGNORABILI:SOMME PIGNORABILI:

● Rimborso speseRimborso spese
● TrasfertaTrasferta
● Welfare aziendale – rimborsi Welfare aziendale – rimborsi 

(art. 1 c. 16 L. 213/2023)(art. 1 c. 16 L. 213/2023)
● Somme erogate o trattenute in Somme erogate o trattenute in 

seguito di assistenza fiscale (730)seguito di assistenza fiscale (730)
● Trattamento integrativoTrattamento integrativo
● Buoni pastoBuoni pasto
● Indennità di maternitàIndennità di maternità
● Indennità di malattiaIndennità di malattia

Retribuzione netta dovuta a Retribuzione netta dovuta a 
titolo di stipendio/salario, titolo di stipendio/salario, 
collegata alla tipologia di collegata alla tipologia di 

prestazione svolta, al tempo prestazione svolta, al tempo 
che il lavoratore mette a che il lavoratore mette a 
disposizione del datore di disposizione del datore di 

lavoro. Sono pignorabili anche lavoro. Sono pignorabili anche 
le somme dovute a causa del le somme dovute a causa del 

licenziamento.licenziamento.



  

Grazie per l'ascoltoGrazie per l'ascolto
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